

# 抚州高新区:打造核心增长极 实现高质量发展

► 万清 詹临福 邓青梅

2024年,抚州高新区团结奋进,踔厉奋发,交上了一份高质量发展的亮丽答卷。2025年是“十四五”规划收官之年,也是抚州高新区打造“一城”(新能源汽车之城)“一中心”(高端精密制造中心)的关键之年。抚州高新区将强攻工业、大抓产业,聚焦一个目标、紧扣一条主线、突出五项重点,敢担当、善作为,扎实推进各项工作。

近年来,抚州高新区紧紧围绕抚州市委、市政府“打造现代产业新区核心增长极”的部署要求,聚焦产业升级、创新驱动,加快推动高质量发展。

## 突出“一城”“一中心” 谱写高质量发展新篇章

2024年,抚州高新区团结奋进,踔厉奋发,交上了一份高质量发展的亮丽答卷。

经济指标增速强劲。2024年,抚州高新区全年实现工业营收932.4亿元,同比增长13.7%,连续五年实现百亿元增长,总量稳居抚州市第一;完成规模以上工业总产值818.8亿元,同比增长12.4%;实现规模以上工业增加值增速12.7%;实现税收31.1亿元,同比增长14.2%,其中工业税收23.2亿元,同比增长29.1%,总量、增幅、增量、战略性新兴产业比重均位列抚州市第一;实现利用江西省外项目资金193亿元,位列抚州市第一;完成限额以上单位社会消费品零售总额61.4亿元,同比增长13.2%;完成固定资产投资93.3亿元,同比实现5.5%的增长。

产业支撑不断夯实。抚州高新区举全区之力打造“一城”“一中心”(即新能源汽车之城、高端精密制造中心),带动引领新能源、新材料、医药三大产业发展,发展格局逐步清晰,抚州市工业发展主战场、主阵地作用愈发凸显。新能源汽车产业发展势头强劲,2024年实现营收超400亿元、税收18亿元,抚州新能源汽车产业园项目达产后全区工业营收有望突破1300亿元。高端精密制造从开局起步到全面起势,获批2024年度江西省特色装备制造产业试验区(高端精密制造),成功申报国家科技重大项目04专项,实现江西省在国家04重大专项上“零”的突破。制造业数字化转型加快推进,获得省级智能制造标杆企业4家。项目建设稳中提质,29个重点项目新开工、13个项目已投产,华润博雅生物血液制品智能工厂主体完工。招商引资开创新样板,在江西省率先推出了“资本+产业”的招商



抚州高新区管委会

模式,引起了强烈反响,与粤科集团联合组建了抚州市首支市场化的母基金。

体制改革稳步推进。抚州高新区以经济体制改革为牵引,统筹推进内设机构、薪酬制度、“管委会+公司”等领域改革,机构设置和职能配置不断优化,运转效率稳步提升。高新区国投集团成为抚州市第二家AA+评级国有企业,发投集团、财投集团和工科投3家公司分别获AA评级,其中财投集团获评抚州市首个产业类AA评级,融资能力得到有效提升。

社会大局和谐稳定。抚州高新区始终坚持人民至上,高效统筹安全发展,坚决扛实扛稳防风险、保安全、护稳定的责任,筑牢安全防线,大力开展安全隐患排查整治,拧紧社会稳定“安全阀”;实施城区学校免试就近入学、义务教育学校“阳光分班”,新增义务教育优质学位1.2万余个、学前教育学位900个;为全区6000农村人口及城镇解困对象和易致贫低收入户购买防贫险,安排专项资金28.8万元购买“防贫保”,打造7个养老服务助餐点(幸福食堂),通过“时光益站”为老年人开展助医、助行、助洁、心理辅导等服务,切实提升困难群众基本生活保障标准。

## 聚焦“1+1+5” 点燃高质量发展新引擎

2025年是“十四五”规划收官之年,也是抚州高新

区打造“一城”“一中心”的关键之年。抚州高新区将强攻工业、大抓产业,聚焦一个目标、紧扣一条主线、突出五项重点,敢担当、善作为,扎实推进各项工作。

聚焦一个目标。今年经济发展主要预期目标是,力争实现工业营业收入1300亿元以上,同比增长35%以上;实现规模以上工业增加值增速20%左右;完成固定资产投资100亿元以上,同比增长7%以上;新增规模以上工业企业20余家;完成财政收入33亿元以上,同比增长3.2%以上;完成税收32亿元,同比增长3.1%以上;完成工业税收24亿元以上,同比增长5%以上;完成外贸出口75亿元以上;完成现汇进资900万美元以上。

紧扣一条主线。突出“一城”“一中心”这个总抓手,带动三大产业(新能源、新材料、医药)发展,逐步实现千亿元园区、千亿元产业、千亿元企业目标。建设规划1.5万亩的“抚州新能源汽车产业城”,加速形成新能源汽车、商用车底盘与改装车等协同发展的产业生态,打造“江西省新能源汽车产业核心区、全国新能源汽车区域制造中心”;做足高端精密制造供应链文章,依托比亚迪等头部企业,打造高端精密制造的“中央厨房”,吸引供应链企业落户,提升本地配套率,推动装备制造业发展;做新产业园动能,加速建

设滨河新区,打造多功能生活空间和商贸产业园,形成区域性汽车集散地,培育产业生态和汽车文化。

突出五项重点。一是项目为王,对标国家政策跑项争资一批、培育链主企业配套协作一批、抢抓智改数转网联技改扩能一批、聚力产业项目攻坚开工竣工一批。二是改革为先,以全面深化开发区管理制度改革为统领,进一步全面深化重点专项改革,以示范引领带动各领域改革。三是创新为要,坚持科技赋能、人才赋智,加快推动科技成果转化、提高研发投入增长率、梯次培育专精特新中小企业,大力推进科技创新与产业创新深度融合。四是服务为本,做好企业的宣讲员,引导企业用足用活国家政策,做好企业的推手,助力企业科技创新、市场开拓,做好企业的合伙人,携手共进闯市场,做好企业守护人,寓监管于服务之中。五是要素支撑,坚持“要素跟着项目走”,统筹强化土地、能耗、用工支撑,保障重点项目需求。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。据介绍,2025年,抚州高新区将进一步解放思想、改革创新,久久为功、善作善成,瞄准打造千亿元园区、千亿元企业、千亿元企业目标不松劲,奋力打造“一城”“一中心”,铸就抚州市进位赶超核心增长极,谱写中国式现代化高新区新篇章!



抚州高新区汽车产业高质量发展年会项目签约。



江西中志精密机械有限公司自动化集成车间



华润博雅生物二期项目封顶。



江西省抚州市“资本+产业”招投推介会

抚州高新区供图